

# 国家安全，就在你我身边

本报记者 赵鹏飞

“国家安全，人人有责”“维护国家安全，我们个人能做什么”“普通人如何保家卫国”……4月15日第三个全民国家安全教育日前后，“国家安全”成为热门词汇，相关学习和互动交流明显增多。连日来，全国各地持续开展多种形式新颖、内容详实的宣传活动，加强国家安全教育，增强全民国家安全意识，受到干部群众普遍好评。



4月12日，中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵，展示人民海军崭新面貌，激发强国强军坚定信念。  
莫小亮摄（新华社发）

## 没有大家，哪有小家

实用性、针对性、趣味性和体验式……各地举办的一系列国家安全教育主题活动丰富多彩，吸引大批市民参与其中。4月15日至22日，北京市西城区举行为期一周的国家安全教育宣传活动。活动期间，西城区共设立1个主会场和14个分会场，开展“大讲堂”、“百姓大舞台”、知识问答等活动，把国家安全教育知识带进社区、医院、学校、军营、商务楼宇、企业等，帮助市民全面、准确、深入地掌握国家安全相关法律法规知识、保密知识、金融知识、网络安全知识等。

“这次活动的内容很丰富，学到了很多，以前很多似是而非的概念这次终于弄清楚了。”家住西城区广安门内街道的市民徐女士说：“最大的体会是，没有大家，哪有小家。只有国家安定了，个人才可能有幸福小家。特别是在宣传条幅上签下自己名字的那一刻，最神圣、最庄严、最难忘，从此自己要真正行动起来，为维护国家安全出一份力。”

提到国家安全，很多人会联想到间谍、特工、战争等，觉得这是国家或政府行为，离个人太遥远。但实际上，“国家安全”早已不限于“保卫国家不受侵略”的含义，而是拓展到了经济、社会、生态环境、网络空间各个领域，和每个人的生活息息相关。

2014年4月，习近平总书记主持召开中央国家安全委员会第一次会议，提出了总体国家安全观这一全新的国家安全理念。我国总体国家安全观所指的国家安全包括政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、

科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等领域。

除此之外，根据2015年7月1日全国人大常委会通过的《中华人民共和国国家安全法》规定，国家安全还包括外层空间、国际海底区域和极地等新领域的安全以及我国海外利益的安全。这些新拓展出来的安全领域属于非传统安全。总体国家安全观既重视传统安全，又重视非传统安全。

## 依靠人民，服务人民

中共十九大报告指出，坚持总体国家安全观，必须坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本。这就意味着，人民安全是国家安全的根本目的和坚实基础。国家越安全，人民就越有安全感；人民越有安全意识，国家安全也就越有依靠。由于新时代国家安全的概念涵盖范围十分广泛，又事关每个人的工作生活，因此，越早了解关于国家安全的知识，就能越早更好地保护自己、保卫国家。

在江苏省全民国家安全教育主题展览上，一家企业负责人张先生在关于海外利益安全的展板前驻足良久。“我们正打算到境外去投资，但企业到境外投资最大的顾虑和担心是存在这样那样的风险。”张先生说，如今看到国家把海外利益安全放在总体国家安全观里面，感觉踏实多了，企业走出去的底气也更足了。

什么是国家安全？2015年，国家安全法规定每年4月15日为全民国家安全教育日，并首次对国家安全进行了界定。根据国家安全法规定，国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家

其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。

国防战略理论家说，没有别的事比“把国防科学ABC讲给全体人民听”更重要了。“开展国家安全教育，最重要的实践意义就是要动员全社会共同参与维护国家安全的各项工作中来。”专家表示，国家安全依靠人民，国家安全服务人民。国家安全法以总体国家安全观为指导思想，突出强调维护国家安全不仅仅是专门机关的任务，而是所有国家机关、社会组织和公民的义务和职责。将全民国家安全教育日以法律形式固化，就是为了维护国家安全成为每个人的自觉与责任。

事实上，普通群众正在积极行动，共同筑牢维护国家安全防线。近年来，群众举报外国间谍情报人员在我国的非法测绘、拍照以及渔民捕获外国海上间谍专用器材等消息，经过媒体报道和传播，进一步增强全民国家安全意识。再如，“西城大妈”作为一支群防群治为主的队伍，将红墙精神植根于内心，通过在平凡的生活中发光发热，守护着城市的平安与幸福，自觉承担起维护国家安全的责任与义务。目前“西城大妈”实名注册人数已近10万人。

## 全民共建，从我做起

习近平总书记曾指出，要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，动员全党全社会共同努力，汇集起维护国家安全的强大力量，夯实国家安全的社会基础，防范化解各类安全风险，不断提高人民群众的安全感、幸福感。

“前几天我们举行新中国历史上规模

最大的海上阅兵，我看了以后很激动、很振奋。”湖北省武汉市市民李先生是一位“军迷”，说起“辽宁号”航母、核潜艇等国家利器来，如数家珍。“正是有了这些大国重器和人民军队，我们才有了安定发展的大环境。再想想世界上一些正在打仗的国家，两相对比，咱们中国老百姓是最幸福的，也是国家安全的受益者。”

古语有云：覆巢之下，焉有完卵。国家长治久安，人民幸福安康才有保障；国家不安全，人民群众就是最直接的受害者。既是国家安全的受益者，就要做国家安全的守护者。维护国家安全，我们个人能做什么？

专家表示，个人要在工作生活中切实增强安全意识，不触碰法律红线，不做任何破坏国家安全的行为，并从我做起，对一些有风险的事情保持高度警惕。例如，要在了解敌对势力对我进行渗透、颠覆、分裂、破坏和窃密等活动“套路”的基础上，加以警惕和防范；机关单位的电脑内外网不混用，不在内网电脑上使用无线网卡、无线鼠标、无线键盘等设备以及外单位的存储介质；及时更新杀毒软件，加强对病毒的防范，不把一些涉密信息随意发到互联网上；不在军事基地、军用港口等地未经允许拍摄等。



## 壮乡多彩民俗引客来



4月22日，2018年百色市布洛陀民俗文化旅游节在广西壮族自治区田阳县敢壮山举行。舞狮、唱山歌、抢花炮等民俗节目尽显壮乡多彩民族风情。图为壮族群众在表演长鼓舞。  
张爱林摄（新华社发）

## 无人驾驶巴士亮相福州



4月21日，中国首款商用级无人驾驶巴士在首届数字中国建设峰会主会场——福州海峡国际会展中心亮相。4月22日至24日峰会举办期间，该巴士面向公众开放试乘体验。图为市民在体验无人驾驶巴士。  
宋为伟摄（新华社发）

## 粤港澳大湾区将建森林城市群

据新华社广州4月22日电（记者田建川）22日是第49个世界地球日。记者从22日在深圳举行的广东省森林城市建设主题宣传活动中获悉，广东已和香港、澳门有关方面建立了协商机制，将加快推进建设粤港澳大湾区森林城市群，粤港澳大湾区水鸟迁徙廊道建设规划也将启动。

当前，广东正积极推进珠三角森林城市群建设，珠三角9个城市中，已有7个城市成功创建国家森林城市，深圳、中山已进入“创森”攻坚冲刺阶段，有望今年内创建成功。梅州、汕头等9市也加入了国家森林城市创建行列。广东省林业厅介绍，目前广东正在编制全省森林城市建设规划，将以珠三角国家森林城市群为“绿心”，以粤东、粤西地区的森林城市为生态屏障，建设粤港澳大湾区森林城市群，构建岭南特色的森林生态安全屏障。

据了解，粤港澳大湾区水鸟迁徙廊道、珠三角地区生物生态廊道、珠三角地区高品质生态公益林等建设规划也将陆续启动。

## 玫瑰花开出“美丽经济”



近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县结合当地花酒、干花等市场需求，采取土地流转形式和“公司+基地+农户”管理模式，鼓励农民种植5000余亩玫瑰花，做强“美丽经济”，助推乡村振兴。图为在贵州省镇远县青溪镇铺田村，农户在采摘玫瑰花。  
蔡兴文摄（人民视觉）

## “中国手艺”创意设计比赛在京启动

本报北京电（郑海鸥、王子薇）第二届“中国手艺”创意设计比赛4月20日全面启动。本届比赛立足于传统工艺的传承与保护，旨在通过比赛让传统工艺与创意设计、现代科技、市场需求结合，构建以比赛为核心的文创产业链，促进中华优秀传统文化在实践中进行创造性转化和创新性发展，真正“让传统工艺融入现代生活”。

本次比赛在尊重地域文化特点和民族传统的基础上，根据传统工艺门类，将作品分为织绣组、印染组、编织组、烧制组、金工组、漆器组、雕塑组和刻绘组。据悉，作品征集将于2018年7月底结束。比赛评选将由网络初选、现场评选及专家评审三个阶段组成，共设置了三个等级的“设计之星”奖。

本次比赛由文化和旅游部非物质文化遗产司支持，中国文化传媒集团和北京城乡建设集团主办。

## 走进玉树高原的“绿色银行”

赵雅芳 赵玉和

正午，玉树新城沐浴在阳光下。沿着扎曲河一路向西，河岸边和街道两旁新栽种的景观树已经吐出新芽。

“这是今年3月刚栽的榆树和金丝柳，以前河岸两边什么树也没有。”青海省玉树藏族自治州林业局局长昂江多杰介绍说，经过玉树高原千亩林木良种繁育实验基地两年来的培育试验，发现榆树、金丝柳等树种能适应玉树高海拔的自然环境，成活率较高，目前已栽种在城区用作城市景观的提升。

走进位于玉树州德卓滩的玉树高原千亩林木良种繁育实验基地，成片的各类树木苗圃映入眼帘。灰白色的青杨棵棵高耸，淡黄色的藏柳已有一人高，一株株紧紧挨在一起，最是一片翠绿的青海云杉惹人感叹。

“这些云杉一年能长高30厘米到50厘米，长势快赶上青海海东地区了。”指着一株青海云杉，玉树州林业局副调研员付守武说，在平均海拔4400米的玉树，栽一棵树就像养一个孩子一样难，如今苗木长势喜人，主要得益于千亩林木良种繁育实验基地的专业培育和养护。

38岁的育苗工人扎巴江才正在剪枝、捆绑，做育苗的前期工作。在高原炽烈的阳光下，他的嘴唇青紫，额头和鼻尖上渗出了细密的汗珠，汗水让他黝黑的皮肤透着点点光亮。“我在林业这一行干了12年，天天在林地里其实很辛苦，但种树是造福子孙后代的事，我这么做觉得很幸福、很值得。”扎巴江才说。

玉树高原千亩林木良种繁育实验基地所在的玉树州德卓滩，原是玉树地震灾后重建规划的产业园区。为了“优先发展生态，守护绿色高原”，当地政府将产业园区规划地调整为林业基地建设用地。该



图为青海玉树藏族自治州高原千亩林木良种繁育实验基地的护林员在为新栽种的树苗浇水。  
赵玉和摄（新华社发）

育苗实验基地集中连片面积达1200亩，是青南地区海拔最高、集中连片面积最大的育苗实验基地。自2016年3月育苗以来，已栽植16种苗木共70多万株。

“过去，树木在玉树的成活率只有50%，年年栽，年年死，很少能看见绿色，只有通天河和扎曲河有一些树。”昂江多杰说，以前，苗木长途跋涉运到高海拔的玉树后，不经适应直接大面积栽种，不仅资金投入大，成本高昂，且树木成活率很低。

千亩林木良种繁育实验基地建成以后，一方面大力培育藏柳等本地树种，研究如何使本地树种长势更好，另一方面积极引进川西云杉等外地树种，试验并培育适宜玉树生长的树种，丰富玉树的物种资源，为玉树高原造林绿化提供优质的适宜树种，降低了苗木成本，提高了苗木成活率。据介绍，目前玉树的栽植树木成活率已达到90%以上。

“玉树非常重视绿化。”昂江多杰说，灾后重建的3年里，玉树共造林260多公顷。2013年，重建基本完成后，玉树开始大规模进行生态恢复。通过“身边增绿，远山造林”两种方式，玉树实施远山造林绿化、天然林资源管护、湿地资源管护等工程，同时打造214国道百里绿色长廊，开展南北山造林及城市、街道、庭院高标准造林绿化工作。目前，造林、育苗已超过400万株。

“现在玉树不仅有湛蓝的天空、清澈的河流、碧绿的草原、皑皑的雪山，更有茂密的树林。”昂江多杰说。

行走在玉树城区，街市繁忙，昔日的唐蕃古道重镇焕然一新。街道、公园、住宅区内，花草树木正在努力汲取阳光和养分，等待夏季到来展现一个绿树成荫、花草芬芳的新玉树。（据新华社西宁电）